

加二：11—三：14 注释

保罗突然笔触一转，以精简的手法，指出他在第二次探访耶路撒冷之后，在安提阿发生的一段小插曲。彼得先前已经认可保罗和巴拿巴向外邦人宣教的事工，并且反对犹太教人的主张。但在安提阿，彼得改变了主意，拒绝与外邦的信徒一同吃饭。保罗对这伪善的行径深感不安，并忧虑此举所带来的错误信息，为免误导众人，并为了彼得的好处，于是公开责备他。

传统上，审慎的犹太人不会和外邦人吃饭，以免沾染不洁。但在新约教会中，犹太信徒和外邦信徒一同吃爱筵。在爱筵中，会众带来自己的食物，聚组同吃，象征基督徒的合一，然后同守主餐结束。当彼得来到安提阿，他参与这欢乐的相交。后来“有些人从雅各那里来”（加二：12），犹太人因此被迫不与外邦人一同吃饭。这些犹太教人在未得耶路撒冷教会指示的情况下行事，不会得到教会承认。可是，彼得“因怕奉割礼的人，就退去与外邦人隔开了”（加二：12）。其他人也效法彼得，破坏了彼此一同吃饭，亲密无间的相交关系。在此之前，彼得也曾因与外邦人哥尼流一同吃饭而在耶路撒冷被人责备（徒十一：2—3），但他成功为自己辩护，这次他却害怕别人的想法而装假。

保罗看到彼得违反原则及将福音真理置于险境，于是公开质问他：“你既是犹太人，若随外邦人行事，不随犹太人行事，怎么还勉强外邦人随犹太人呢？”（加二：14）。为何保罗要这样行？为何他不私下问彼得？保罗看到教会合一正陷于险境：彼得的行动已影响巴拿巴和其他犹太人，使他们避开外邦人，如此他们别无选择，只好遵从犹太教人在饮食方面的律法，不然就要忍受教会内的分裂。彼得的行为所带来的混乱，必须公开辩明。保罗以提问方式作出纠正是精明做法，因为无论彼得如何作答都会显出他前言不对后语。

加二：15—21 表达保罗对基督信仰最深切的确信：律法永不能使人在神眼中称义（加二：16）。对满有宗教热诚的犹太人来说，要他们放下作独一无二的选民尊严，接受自己与外邦信徒地位平等是不容易的事。这是保罗第一次运用“称义”一词（神因基督的工作，称罪人“为义”，而罪人凭信心接受这恩典），罪人的罪归于基督，而公义就归于罪人。

思考点：保罗说只有神的爱能够使人称义：“没有一人因行律法称义。”（加二：16）世上的法庭宣判有罪的人无罪（称义）是一件荒谬的事；不管法官说什么，有罪的人就是罪人。可是，当神称我们为义，祂也使我们成为义（成圣）。当我们的意志向祂降服，我们靠着称义而“成为义”，并且成圣。我们学效基督的过程常常是进一步、退两步。但只要我们爱神，一心寻求服从祂时，我们定会有进展的，一直到我们与神面对面相会时，成圣的过程就会完成：“主若显现，我们必要象他，因为必得见他的真体。”（约壹三：2 下）

* * *

加二：17 有几种解释，特别是论到基督是不是叫人犯罪这方面。保罗的问题是：若我们是守法的犹太人，现今成了基督徒，知道我们和外邦人一样是罪人，那是否表示基督藉着祂的教训、榜样和在十字架上的死亡已经释放我们，使我们成为比从前更大的罪人？答案是：“断乎不是！”福音没有使犹太人成为罪人；福音揭露他们的罪。保罗解释，若他要透过遵守律法而得救恩，回到自义的地步，这只会再次证明他是一个不守律法的人。坚持遵守犹太人的律法是弃绝基督在十字架上所成就的大事。

保罗转而说他自己的经历，承认他的生活不能达到律法的标准，知道律法所能作的，是要显明他是罪人。他放弃指望律法，永远向律法死了。但他续说：“叫我可以向神活着。”（加二：19）这就是吊诡之处：在死亡的一刻，生命开始并催促灵魂回应神的恩典及祂的百姓。加二：20 是圣经其中一段最伟大的章节：基督在他里面活着！祂是保罗的义。凭着信，基督充满保罗的心灵。结束书信这部分时，保罗说他拒绝废掉神的恩典。若有人透过律法而得以与神和好，那么基督是徒然死了！若祂的死是徒然的，那么恩典就不会存在。神的恩典一就是全备的，不然就是徒然无用的。基督的死就是一切，不然也就全然无效。

保罗继续在加三：1 说：“无知的加拉太人哪”，引申他们不理智，问他们是否“受了迷惑”，是否已受邪恶力量所欺骗。若他们单单仰望基督，就不会那么容易误入歧途。接着在加三：2—5，保罗严严的追问，给他们一记当头棒喝！既知道他们归主后已建立属灵的生命，又说属灵的人应当靠律法“完全”，这根本忽视圣灵的工作！他们的受苦是否真的“徒然”（加三：4）？加拉太信徒肯定会听从保罗的论据，明白自己的错误。

跟着保罗讲到亚伯拉罕（加三：6）。所有信靠神的人都是亚伯拉罕的子孙。圣经一开始就预言亚伯拉罕的后裔包括信主的外邦人。神曾说地上的万族都会因亚伯拉罕而得福（创十二：3 下）。亚伯拉罕凭信心行事，所有凭信心跟随神的都是他的子孙。他因信神而称义——善行是因信而来的后果（创十二：1 及以下；来十一：8—19）。加三：6—9 说明神家在新旧约时期都是合一的。神子民的名字全写在同一本生命册上，所有子民都要分享永生的荣耀。阅读旧约使我们明白，从起初神就以恩典待我们了。

两派阵营对立：有些人凭信心倚靠神，有些人则靠行为，守律法。圣经宣告一类人蒙祝福，另一类人受咒诅（加三：9—10），而这咒诅是在某种情况下才存在的，你可选择靠遵守律法书上所写的一切逃避咒诅，可是谁又可以遵守全律法呢？信心与律法是相反的——若有人完全遵守律法，就得生命；若不能，就只有死亡。如此人怎能与神和好？显然不是靠着遵守律法！答案是耶稣，祂为我们成为咒诅，而且从律法中救赎所有相信祂的人（加三：13）。圣经说：“义人必因信得生。”（哈二：4）新旧约同样说：人需要信靠这位主，方可与神和好，而不是尝试满足律法的要求。

个人总结：象加拉太信徒一样，今日的基督徒经常被诱惑，在神所赐的救恩上附加额外的东西。除了基督在十字架上所成就的工作以外，我们会要求人同时成为某家教会的会友，以某种特定的方式洗礼，或者在某一社会问题上探取特定的立场。基督的跟随者行善，证明祂在他们的生命中，而不是以此赚取救恩。我们不再在咒诅之下，而是在神的祝福之中，有圣灵内住，使我们达至完全！我们是否这么无知？我们靠着圣灵入门后，现在是否尝试靠自己的努力达至完全（加三：3）？

家里研经问题

注释温习：信心或律法——加二：11—三：14

1. 你怎样向不认识“称义”的人解释这词语？

第四课问题：凭应许作后嗣（加三：15—四：7）

当你开始回答问题时，祈求主赐指引和悟性。阅读建议的经文。答案在圣经篇章内。写出参考经文，以指示你在那里找到答案。有星标记的问题要深入思考。

一个日常生活中的例子（加三：15—18）

2. 保罗以熟悉的“弟兄们”（弟兄和姊妹）来开始这新段落。你觉得读者会有怎样的反应？为什么？
3. 用你自己的文字，记下你在这几节经文（加三：15—18）中所学到任何有关约的东西。
4. 加三：16 “子孙”（后嗣）为单数名词，为何这点如此重要？
5. a. 保罗在加三：18 提到什么不容置辩的事实？
b. 到此为止，你从本课中得到什么好消息？

律法的量度（加三：19—21）

6. *a. 阅读三：19—21 几次。根据保罗所说，律法的目的是什么？
b. 保罗暗示假若律法能_____，律法会是奇妙的，而且义就会本乎律法了。
c. 正如保罗所说，律法本身是好的，却没有效用。你认为缺乏的成分是什么呢？

律法的目的（加三：22—25）

7. 记录和解释保罗所使用的预象／短语，帮助我们明白在加三：23—24 的律法目的。
8. a. 列出你认为人对这些预象／短语的正常回应是什么？为什么？
b. 这种反面的经历怎样预备人相信福音（加三：22）？
*c. 你个人曾否经历加三：25 所指的分别？怎样呢？
9. 律法看守的时期是“直圈到那将来的真道显明出来”（加三：23）。加三：25 说：“因信得救的理，既然来到。”这些章节有什么意思（参看林前十五：56—58）？
10. 提起你对这封信的记忆：为何保罗强调凭恩典因信称义（参看一：6；二：18—21）？
11. 到书信这部分为止，你认为保罗已对加拉太教会中受惊吓的信徒作出适当的回应吗？为什么？

我们在基督里的地位（加三：26—29）

12. a. 保罗说：“你们都是神的儿子。”（加三：26）阅读加三：14 及三：26—29。人能否做任何事以赚取这地位？

- *b. 正如第三章多次指出和加三：26 所重新肯定的，若恩典单凭信心支取，你会怎样解释保罗对洗礼的参考说明？
13. a. 将“披戴基督”（加三：27）与“穿上或披戴你日常穿着的衣服”作比较。这种象征性语言说明什么？
b. 在我们的社会，我们怎样以“衣服”辨别人？
c. 穿上基督的军装怎样帮助辨别信徒的生命（阅读弗：四：17—五：8）？

“之前和之后”的例子（加四：1—7）

14. a. 从这些章节解释孩子在家中的情况。
b. “及至时候满足”，孩子（后嗣）身上发生什么事？
c. 我们作为信徒，曾经怎样是“受管教的孩子”？
d. 我们的景况怎样改变？
15. 描述在加四：6 中，圣父、圣子、圣灵的工作（参看罗八：26—27；林前八：6；腓二：6—11）。

个人评估：当你研读本课时，你能否在保罗向加拉太教会所说的话中，“看见”这位曾是“希伯来人中的希伯来人”的心？他很清楚知道律法主义的束缚，以及神恩典的释放。他担心那些已经靠恩典开始信主，但之后又希望透过个人努力而在属灵上使他们自己更好的人。你怎样应用这些章节？